



# E ULTREYA

ORGANO DIOCESANO

DE

ACCION CATOLICA

(Suplemento del B. O.  
del Arzobispado)

“Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica”

(Pío XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933)

AÑO VI

SANTIAGO DE COMPOSTELA  
20 de Noviembre de 1947

Redacción y Administración:  
Rúa del Villar, 46-2.º

NUM. 69

## PREGON JACOBEO

# Un apostolado que incumbe a nuestra Diócesis

La autorizada voz de nuestro Excmo. Sr. Obispo Auxiliar se ha dejado oír, con ocasión de la visita “ad limina”, desde los micrófonos de Radio Vaticano. Fué su alocución el vibrante toque del clarín, cuyos ecos han resonado en todo el orbe católico, llamando a los seguidores de Cristo, de Oriente a Occidente, del Septentrión al Mediodía, invitándolos a movilizarse en una nueva Cruzada Santa que dirija sus pasos peregrinantes hacia Compostela, con motivo del Año Jubilar de 1948, para, como tiempos pretéritos, reconquistar cabe las cenizas del Apóstol peregrino y batallador, la fe firme y seguro que se va apagando en la sociedad de hoy con la invasión de la nueva media luna, el bajo materialismo, de efectos más destructivos que la expansión turca o la invasión agarena.

Prescindiendo del simbolismo que pudiera encerrar el hecho de que un Obispo Compostelano, guardián del sepulcro de Santiago, hablase al mundo cristiano desde la ciudad de Pedro y Pablo, término un tiempo con Jerusalén y Compostela de incesante peregrino; queremos más bien hacer notar a los fieles diocesanos, a los que cabe la dicha de vivir bajo el inmediato y particular patronazgo de Santiago el Mayor, cobijados a la sombra augusta de los muros que nacieron al calor de sus restos venerandos, la lección que su misma situación histórica y espiritual, si no su gratitud, les impone y que próximamente deberán desarrollar, si han de seguir mereciendo el nombre de hijos predilectos del Apóstol y hacerse de nuevo acreedores a las especiales bendiciones y gracias que Santiago continuamente les prodiga.

Desde que el bosque de Libredón reveló su sagrado secreto por siglos escondido, fué la Via Láctea, Camino de Santiago, iluminado sendero de estrellas que alumbraba los caminos que al Santo Sepulcro habían de conducir por las rutas de mar y tierra a millares y millares de peregrinos de toda nación y raza. Durante siglos llegaron a Compostela para robustecer la fe que por las polvorientas calzadas del tránsito contagiaban, favoreciendo su paso, no tanto el intercambio cultural, cuanto el entusiasmo religioso, avivando la fe divina, fortaleciendo el espíritu creyente de nuestros antepasados, quienes en el temple de los peregrinos, de sus calamidades pacientemente soportadas, de los recibidos consuelos, aprendían una continua lectura de dogma y moral cristianas.

Hoy, hundida la humanidad en la infidelidad y el desorden, encenagada en la charca de todos los vicios de Babilonia, adormecida, si no perdida, la fe, relegada la moral al olvido, supeditado el espíritu a la materia; poco ciertamente o nada hemos de aprender de los que a nosotros lleguen, al menos, de la desgarrada Europa. Nosotros deberemos ser quienes enseñemos, lección recibida del Apóstol, a los pueblos tan divididos por los odios, a quienes la carencia de fe ha hecho míopes de lo sobrenatural, cual es el verdadero camino, cual el fin de este peregrinar que es la vida del hombre sobre la tierra; hemos de aprovechar su estancia cabe los muros benditos de nuestra Basílica para transformarlos, penetrándolos de la doctrina de Santiago que acaso tenemos demasiado olvidada, predicándoles con nuestro ejemplo de fe firme, de moralidad purísima, de caridad evangélica, de vida cristiana total, en una palabra.

Esta vez somos nosotros quienes hemos de dar, ya que nuestro prójimo es el que más necesitado está de recibir. ¡Cuán gravísima sería nuestra responsabilidad, si los pueblos que lleguen ante la tumba del Hijo del Trueno no hallan en los que se proclaman sus patrocinados el ejemplo, la palabra, la caridad, la paz que vienen a buscar, o si acaso, lo que aun resultaría más reprochable agostásemos con nuestro proceder impropio la semilla que Santiago jamás deja de sembrar en el alma de sus visitantes!

Prepáremonos, pues, para recibir como verdaderos hijos predilectos del glorioso apóstol a los pueblos que, atendida la invitación del Excmo. Sr. Obispo Auxiliar, dirijan sus pasos peregrinos a Compostela en el próximo Año Santo.

## EDITORIAL

## Las "rondas" navideñas

Costumbre tradicional en nuestros abuelos, que ha degenerado como otras muchas, eran las "rondas" de Navidad, en las que viejos y mozos, empapados de santa alegría por el nacimiento del Niño en Belén, exteriorizaban su gozo al son de zampañas y panderos.

Nacida tal costumbre al calor de una fe profundamente enraizada, desarrollábase en el ámbito parroquial, a la sombra de la Madre Parroquia, en la que las diversas "rondas" saludaban al Niño expuesto en humilde pesebre, presentábanse luego en la Casa Rectoral, casa del Padre, ante el que en fraternal pugilato entonaban sus canciones, para, con su venia, diseminarse por las aldeas de la Parroquia, a las que llevaban el gozo íntimo por la venida del Deseado de las naciones y a las que saturaban del litúrgico ambiente navideño. A la puesta del sol retirábanse las "rondas", porque nuestros abuelos sabían que las tinieblas son madres de la maldad...

Hoy desgraciadamente el cuadro es muy otro. También hay rondas navideñas; también los panderos y gaitas dejan oír sus sonos y las voces entonan villancicos, que en la mayoría de los casos están exigiendo una radical censura. Rondas mixtas, sin visita a la Parroquia Madre, ni la venia del Párroco, sin distinción entre el día y la noche, más bien fuera que dentro de la Parroquia, reunidas con la ocasión o disculpa de la Navidad, pero con fines completamente ajenos a lo que la Navidad ha de representar para todo cristiano. Rondas que esparcen la inmoralidad por nuestras aldeas y villas, terminando las más de las veces con una comida orgiástica, fruto de los fondos recaudados en sus lamentables excursiones, o con un baile "animado" por una orquesta costeada con aquellos mismos fondos.

No son éstas, sino aquéllas las rondas navideñas de nuestros abuelos, las que la Iglesia aprueba y estimula. Y a la A. C., brazo largo de la Iglesia, corresponde el retornar tal costumbre a su pristina pureza. Para ello recomendamos la lectura

y detenida meditación de la Circular que el Secretariado de Religión publica en otras páginas de este mismo número de E ULTREYA.

Se señala en ella la forma de constituir dichas rondas para que lleven a la práctica el programa que las legítimas rondas de Navidad realizaban con excelente resultado, en tiempos no tan lejanos que muchos no recuerden aún con añoranza.

## E ULTRAYA

Organo Diocesano de la A. C.  
(Suplemento del B. O. del  
Arzobispado)

## SUSCRIPCION:

Año ..... 18 Ptas.  
Semestre ..... 9 "  
Número suelto ..... 1 "

REVISTA QUINCENAL

## RETABLO LITURGICO

Muy pronto nos hallaremos en la primera Dominica de Adviento, con la cual da principio un nuevo año litúrgico, pues el presente toca ya a su fin.

El Adviento es el primer período eclesiástico, la preparación para los misterios de Navidad. Es ciertamente tiempo de mortificación y penitencia, como lo es la Cuaresma; pero sus características son harto distintas. Entonces —en Septuagésima, Cuaresma y Pasión— cada día que pasa nos acerca más a las sangrientas escenas del Gólgota, y la Santa Iglesia pone en su liturgia una nueva nota de tristeza. En Adviento la penitencia está impregnada, desde un principio, de alegría creciente, porque al final de este tiempo adivinamos la estrella luminosa que guió a los Magos hasta Belén.

Nos alegramos al principio del Adviento con la esperanza de que vendrá a liberarnos el Señor, al que ya desde ahora queremos rendir pleitesía: "Venid, adoremos al Rey y Señor que ha de venir". Dominados por esta idea, transcurren las dos primeras semanas de este santo tiempo. Pero nuestra liberación se acerca, por lo que nuestra alegría va también en aumento; y, mediado el Adviento, cantaremos confiados: "El Señor está ya cerca; venid, adorémosle". El deseo y la esperanza de las dos primeras semanas se convierte ahora en gozo, y redoblamos nuestras plegarias con las hermosas antífonas "Oh", que son otros tantos suspiros, fruto de la incontenible impaciencia del alma que cuenta los días que le faltan para poder postrarse ante su Dios hecho carne: "Dentro de cinco días vendrá el Señor", y luego, en la Vigilia misma de Navidad, canta alborozada: "Sabed que hoy nacerá el Señor y mañana veréis su gloria". La Iglesia ha conseguido hacer pasar al alma del deseo al gozo, y finalmente al amor.

Pero, para experimentar este progreso ascendente del tiempo de Adviento, es preciso que entremos en él con corazón humillado, penetrados de nuestra miseria, de la que sólo el Salvador puede librarnos. Es menester sacudir la tibieza y modorra en que nuestras diarias imperfecciones nos tienen sumergidos, y determinarse, ya desde el principio del nuevo año litúrgico, a ir resueltamente a Dios. La voz de marcha nos la da S. Pablo: "Hora es ya de despertar y sacudir el ocioso letargo. Nuestra salvación está ahora más cercana. Pasó ya la noche, el día se avecina".

En guardia, pues, ya desde ahora clamemos al cielo: "Venid, Señor Jesús, venid".

## ADVIENTO

Por el M. I. Sr. don J. M. Bretal

## El ambiente y la formación de la A. C.

# ASPECTO MUCHAS VECES OLVIDADO

Por PIO ESCUDEIRO

La formación en la A. C. depende rigurosamente de su razón de ser y de su objeto, que, decíamos anteriormente, es la re Cristianización del ambiente. Es evidente que toda acción supone una formación seria y prolongada y que en lo que concierne a las organizaciones juveniles, el lugar de la formación debe ser primordial y predominante. Pero se trata de formación para la ACCION CATOLICA, y no de formación "en general"; este aspecto, que parece muchas veces olvidado, es de una importancia capital, y los Consiliarios no pueden perderlo de vista al elegir los directores de las reuniones formativas, como Retiros, Ejercicios Espirituales, Circulos de Estudio, etc.

Formar para la A. C. es hacer ver a los jóvenes y adultos lo que hay de pagano o de cristiano en el ambiente donde discurre toda su actividad, tanto en las ideas como en las instituciones. Al lado de las corrientes cristianas hay otras paganas en todo lo que constituye la vida: doctrina, literatura, cultura, política, economía, profesión, familia, prensa, radio, cine, etc...; darse cuenta de estos hechos, estudiar su naturaleza y sus causas; descubrir lo que pueda conservar el bien y remediar el mal, brevemente, lo que es apto para mejorar o elevar el medio debe ser la función primordial de la formación en la A. C.

Formar para la A. C. es hacer ver que muchos individuos se han apartado de la Iglesia, es buscar la razón de este hecho y cómo podrían volver a su seno, es, en pocas palabras, examinar la causa de las apostasías individuales y trabajar por su atracción y conversión. Tarea de conquistar, igual que la anterior, que es específica de la A. C.

Cualquier formación apostólica, social o religiosa no es necesariamente la formación apostólica, social y religiosa que requiere el objeto característico de la A. C. El que perdiese de vista en la obra de la formación de nuestros socios estas verdades fundamentales se parecería al profesor de humanidades que enseña griego o matemáticas, sin acordarse apenas de la razón de ser de estas ramas en las humanidades latinas. ¿Cómo se obtendrá el fin perseguido por los educadores que han puesto estas disciplinas en el programa de enseñanzas?

Así, en lo que se refiere a la formación religiosa, cualquier formación no será de eficacia en la A. C., sino sólo la que es exigida por su propia misión. Particularmente ha de estar orientada a dar a conocer los medios de vida real de los bautizados, la influencia de los diversos ambientes sobre las almas y, sobre la fe; a buscar la manera de intensificar el bien y desarraigar el mal; a adquirir las virtudes morales necesarias para esta obra de apostolado: fe intensa, tenacidad, espíritu de empresa, arte de hablar, etc. Esta formación no será precisa para un joven que haya de pasar su vida entera en la atmósfera de un convento, cuyo ambiente es cristiano. En un miembro de la A. C. es indispensable.

Ciertamente no es posible ni necesario trazar rígidamente las fronteras que separan el campo de la formación religiosa en la A. C. y en los otros organismos. Pero se olvida quizá con demasiada frecuencia subrayar la misión específica de la A. C.; la formación tal como se viene haciendo para preparar esta acción adolece de vaguedad y fluctuación. ¿Cuántas reuniones o actos de piedad y estudio se parecen bastante, sino del todo, a aquellas clases de humanidades en que se enseña griego sin saber con qué fin! ¿No está aquí la explicación de la apatía e inactividad en que viven muchos Centros y miembros de Acción Católica?

Lo mismo hemos de decir de la formación social y apostólica que se realiza en nuestra Obra. Aquí tampoco se puede soñar en determinar matemáticamente las fronteras; pero cualquier formación social y apostólica no es precisamente la que conviene a la A. C. Se necesita una formación adecuada para ocuparse de obras que tienen por fin "retirar a los fieles de un medio" durante algunas horas o algunos días, a fin de reanimarlos espiritualmente, y ¿para influir "sobre un medio y medio real" no son necesarios otros conocimientos y otras cualidades?

Si con el pretexto de una formación más intensa o por otras razones legítimas en apariencia se redujese la A. C. a una obra de retiros simplemente, a reuniones de estudios teológicos o litúrgicos sin otras preocupaciones, se convertiría en una suerte de actividad "religiosa". La A. C. se desviaría del fin que le ha asignado la autoridad jerárquica con una precisión que no deja lugar a duda; vendría a traicionar la misión urgente y noble que los Papas le han confiado, por pura ignorancia de su razón de ser o por pereza.

## Los Ejercicios, movimiento iniciado

# La Casa en este movimiento

Por M. LOPEZ CONSTENLA

¿Nos hallamos ante un auténtico movimiento de Ejercicios Espirituales? Sin duda no se ha llegado en esto a un pleno desarrollo, y aún nos parece que estamos de ello a una distancia infinita. Pero que se ha iniciado un verdadero movimiento en tal sentido es cosa clara por demás. Bastaría para demostrarlo la publicación de la "MENS NOSTRA", la Carta magna de los Santos Ejercicios. Síntoma y a la vez exponente de este movimiento en España es el Congreso Nacional de Ejercicios, celebrado en Barcelona en 1941, y la Asamblea de San Sebastián, poco después, integrada por representantes de muchas diócesis, entre las que no faltaba Santiago de Compostela.

Estos Congresos, como más tarde las reuniones de Pamplona y los Cursillos de Covadonga organizados por la Dirección Central de la A. C. y recibidos con tanto entusiasmo por Prelados y sacerdotes, demuestran bien a las claras que el clero diocesano está viviendo ya el pensamiento de Pío XI, el de la Iglesia, en el capitalísimo punto de los Ejercicios Espirituales.

Y podemos añadir con satisfacción —que no tiene nada que ver con la immodestia— que nuestra diócesis no fué a la zaga en dichas jornadas, ni se queda atrás en la preocupación por los trascendentales problemas que el movimiento de Ejercicios entraña. La afirmación vale tanto respecto del clero, como de los seglares, particularmente de los organismos de A. C. que tanta importancia viene concediendo a todo lo que a Ejercicios Espirituales se refiere. Aún estando como estamos en los principios de lo que necesariamente ha de llegar a ser colosal obra de re Cristianización diocesana sería de interés hacer estadística de la labor y de las tandas organizadas en la diócesis los últimos años.

El afortunado movimiento reclama ya con urgencia su domicilio y edificio propio.

Encierran los Santos Ejercicios actividades específicas, y su labor singulares características. Ello pide como cosa, lo más natural, que hayan de verificarse en ambiente propicio y lugar apto a su índole y finalidades. ¿No vemos constantemente como se levantan los edificios destinados a la Banca y a la industria? ¿No estamos pasando continuamente en nuestras ciudades por de-

(Pasa a la pág. 10)

# CONSIGNAS

JUNTA DIOCESANA      SECRETARIADO DE RELIGION

## Campaña Diocesana de Caridad

Basándose las actividades de la ACCION CATOLICA en el presente curso en un programa de FRATERNIDAD CRISTIANA Y COLABORACION SOCIAL no puede el Secretariado de Caridad dejar pasar silenciosa e inactivamente esta llamada que lanza la Junta de Rvdmos. Metropolitanos a todos los católicos españoles.

Y es en verdad la mejor época para establecer lazos de hermandad aquella en que nos preparamos para celebrar el misterio inicial de nuestra redención. Por ello se organiza la presente Campaña de Caridad puesto que en el desarrollo de esta virtud está la médula del cristianismo, y hemos de tratar en ella de hacer vivir el Dogma de la Comunión de los Santos, unir los corazones con los lazos de la Caridad fraterna y borrar odios y rencores, iluminando las inteligencias con resplandores divinos.

La campaña será llevada a cabo dentro de cada Parroquia por las cuatro Ramas de A. C. con la colaboración de las Obras Auxiliares, unidas en el SECRETARIADO PARROQUIAL DE CARIDAD, y se preparará y desarrollará conforme al siguiente programa:

**EPOCA.**—Deberá realizarse entre el 15 de Noviembre actual y el 1.º de Enero de 1948.

**CONTENIDO.**—Se distinguirán dos partes: la primera será la difusión de la "doctrina de la Caridad"; la segunda, el fomento de la "práctica de la Caridad", tomando como base para ello la celebración cristiana de las fiestas de Navidad y Año Nuevo.

### PRIMERA PARTE:

#### Doctrina de la Caridad y Propaganda de la campaña

La difusión de la doctrina de la Caridad tendrá como punto de partida el estudio de los Textos del Nuevo Testamento acerca de la Caridad, juntamente con los pasajes más importantes de las Encíclicas contemporáneas en que los Sumos Pontífices han aplicado a las necesidades presentes los principios evangélicos. Con este fin dispone la Junta Diocesana de un folleto breve con extractos de los documentos antes indicados, y con un cierto número de esquemas para facilitar su estudio y exposición, tanto en los centros de A. C. como en las conferencias destinadas al público en general.

En las ciudades de La Coruña, Pontevedra y Santiago se utilizarán las emisoras de radiodifusión para la emisión de notas muy cortas y claras sobre temas adecuados.

Se procurará la publicación en los periódicos de algunos artículos y gran número de "entrefilets".

Se repartirán octavillas con textos cortos pero sentidos; pudiendo algunas de ellas de mayor tamaño encartarlas en la tirada del periódico de más circulación para que todos sus lectores la encuentren al abrirlo.

En donde ello sea posible se fijarán carteles murales con cierta profusión.

Terminándose esta parte de la Campaña con un acto público, organizado en conexión con el Secreta-

riado de Religión, que podría consistir en una o varias conferencias sobre la significación litúrgica del Misterio de la Natividad del Señor y fiestas cristianas que en su conmemoración se celebran, tendiendo en estas conferencias a deducir conclusiones que promuevan un ambiente de solidaridad cristiana que se traduzca inmediatamente en obras de protección y amparo a los necesitados, plasmadas en acciones prácticas de Caridad en la

### SEGUNDA PARTE DE LA CAMPAÑA:

La tarea de promover la práctica de la Caridad habrá de adoptar según los diversos lugares y personas, las más variadas formas aconsejadas por la prudencia de los señores Párrocos.

Las actividades generales de la Campaña, es decir, las no privativas de una Rama determinada, y aquellas en que intervengan las Asociaciones Auxiliares, deberán ser dirigidas por los respectivos organismos coordinados (Junta Parroquial o Junta Local en las ciudades).

Estas Juntas serán las que determinen qué sector del apostolado general deberá ser atendido por cada una de las Ramas de A. C. y qué Asociaciones Auxiliares han de colaborar con cada Rama en la ejecución de las actividades encomendadas.

En general, y dejando a salvo las circunstancias locales, se puede indicar que la Rama de los Hombres

es la más apta para la propaganda doctrinal, lo mismo que para cierta clase de acción domiciliaria en estrecha colaboración con las asociaciones Auxiliares masculinas.

La Rama de las Mujeres podrá encargarse, en colaboración muchas veces con la Rama de las Jóvenes de realizar la propaganda popular escrita por medio de hojas volanderas, folletos, carteles para comercios, etc. En cuanto a la práctica de la Caridad su campo indicado es la familia en torno a la madre y al niño, hospitales, asilos infantiles, obreras sin trabajo, etc.

La Rama de los Jóvenes realizará la campaña en favor de los barrios más abandonados con socorros materiales, enseñanza catequística y saneamiento moral.

La Rama de las Jóvenes además de lo antes indicado podrá realizar una campaña contra la frivolidad e inconsciencia de gran número de jóvenes mundanas, que ofenden y provocan la ira de los indigentes con su ostentación de lujo y riqueza y con su afán enfermizo de diversiones con el derroche de un dinero que debería compartirse con los necesitados por medio de las obras de beneficencia y asistencia social.

Pero cada Rama, aparte de esta colaboración en el apostolado general, deberá instruir y formar a sus propios miembros en la doctrina y en la práctica de la Caridad, haciendo que se estudien y comenten con verdadero interés en todos los Centros los documentos contenidos en el folleto arriba mencionado.

En la recaudación de donativos, en metálico y en especie, se procurará coordinar todas las suscripciones que en esta época se hagan en una sola, con cargo a la cual se repartirá el aginaldo a todos los pobres de la localidad. Esta recaudación se llevará a cabo mediante visitas domiciliarias a entidades y particulares realizadas por los miembros de las distintas Ramas de A. C. y Asociaciones Auxiliares que con ellos colaboren, y mediante postulaciones dominicales en las iglesias parroquiales verificadas personalmente por los feligreses de mayor prestigio.

Será de gran utilidad para el reparto de los aginaldos, el tener al día los ficheros parroquiales de pobres, para evitar las duplicidades de socorros, lo mismo que dolorosas omisiones que de otra manera pudieran ocurrir.

No sería pequeño el fruto de esta

## Campaña de Adviento y Navidad

Como en años anteriores, al entrar en Tiempo de Adviento, nuestros esfuerzos han de ir dirigidos a resucitar en la familia y entre los fieles el genuino espíritu del tiempo y de las fiestas navideñas. Percatarse y propagar su verdadero significado para que los corazones sientan el ansia y la alegría de la llegada del Mesías, y, al supirar por su venida, sobrenaturalizar el santo remanso del hogar con la vista puesta en el día de Navidad, inculcando a los hijos de las virtudes de que nos dá ejemplo el Divino Niño en su nacimiento. Preparar nuestros espíritus santamente para recibir al Señor.

Para conseguir todo ello se proponen las normas siguientes referentes a los medios de campaña conocidos: la canastilla, los nacimientos, los villancicos y el Te Deum de fin de año.

### RAMA DE LAS MUJERES

Especialmente correrá a su cargo llevar la campaña relativa a "la canastilla", para lo cual tendrán en cuenta:

1.º—Hacer llegar a los hogares, a madres y a maestras de la parroquia, el profundo sentido del Santo Adviento, dando explicaciones de la significación y finalidad al proponerles esa labor, en el sentido de fomentar y sostener durante las cuatro semanas de esa etapa del año eclesial el espíritu sobrenatural del hogar. Y así, la confección de esas prendas que las hijas estimuladas por la madre, y las pupilas por sus maestras, llevan a buen fin, no deben cansarse de repetir, es la labor que dedican al Niño Dios. Que al hacerlo sepan ellas también vestirse espiritualmente de las virtudes que el mismo Dios nos pide, con sacrificio, mortificación, humildad, renunciamento, caridad, ahorro, llenas de gracia santificante. Señalar que la aportación de cada hogar o de cada una debe ser a medida de su posición económica.

2.º—De acuerdo con los Secretariados de Caridad, en los Centros de la Rama se reunirán las prendas para preparar las canastillas, que han de ser repartidas con solemnidad entre los necesitados de la parroquia, cuidando de realzar la espiritualidad del regalo a las madres.

Campaña, que al terminarse, cada Parroquia tuviera bien organizada en su respectiva Junta Parroquial, la agrupación y coordinación de todas las obras tradicionales de ayuda y asistencia a los menesterosos de la feligresía, para que todos los pobres y necesitados se acostumbren a considerar a su Parroquia como a su Madre cariñosa que los ama, conoce y atiende eficazmente, como en los mejores tiempos de la Iglesia.

### RAMA DE LAS JOVENES

Cooperarán a la anterior misión en acción conjunta, además de encargarse de:

1.º—La construcción de Nacimientos, previo haber inculcado con sus explicaciones el espíritu que anima el hogar el pequeño monumento en recuerdo de los misterios que en Adviento han de recordar niños, jóvenes y mayores. Que en el santo entretenimiento se vea constantemente la llegada entre nosotros del mismo Dios en el Niño de Belén. Al divulgar, pues, esa labor en el hogar, en la escuela y en los Centros, valióse la oración en común delante de Dios.

2.º—Entre los niños de la catequesis, de las escuelas y de todas las familias de la feligresía, formar ambientes de alabanza al Niño Jesús con ensayos de canciones y "villancicos", en prueba de la sana alegría que nos invade ante tan fausto acontecimiento. Y así, bien ensayados, como ensalzando el regoci-

jo de todas las almas, en grupos hacer recorridos con objeto de felicitar con sus cantos al Sr. Cura Párroco, y elementos desaliados por su catolicidad, así como en los recorridos pararse ante los nacimientos parroquiales para obsequiar al Niño Jesús.

3.º—Se propone, cuando se puede llevar a cabo, ensayos de veladas navideñas, haciendo en este sentido propaganda en las escuelas.

### RAMA DE LOS JOVENES

Para la campaña de los nacimientos, como la Rama de las Jóvenes, aumentará el círculo de acción en el ambiente masculino y en especial se propone:

1.º—Llevar a cabo ensayos de "villancicos" para conseguir "rondas" de Acción Católica, que logren desterrar las propagadas "rondas" que en su forma y manera son totalmente paganas y dicen muy mal de la conducta de los jóvenes, a los cuales, sin distinción de clases, conviene investir del máximo cúmulo de virtudes y más dentro de las etapas del año cristiano.

2.º—Recabar de todos el que se lle-

(Pasa a la pág. diez)

## Semana de Menores

**FIN:** Atraer la atención de las Ramas adultas de A. C., de los padres y madres en general y de cuantos tienen una misión de educación a realizar con los niños, hacia las secciones de menores de la A. C.

**MEDIOS:** Reuniones parroquiales de niños y mayores. Con los niños una de piedad marcando los fines de la sección y otra de carácter más recreativo y apostólico.

La reunión con los mayores, padres y madres de familia, consistirá en unas ideas de A. C., señalando la eficaz ayuda que le pueden prestar, estimulando en sus hijos la asistencia a la sección de menores de la parroquia, realzando su importancia en las conversaciones familiares, etc.

**FECHA:** 11 al 18 de enero.

**PLAN DE LA SEMANA:** El domingo, 11, dará comienzo la Semana con la Misa Parroquial en la que el Párroco dedicará unas palabras a estimular en los feligreses el deseo de cooperación. En este día se procederá al reparto de hojas, carteles y octavillas en todo el territorio parroquial. Por la tarde se celebrará una reunión convocada por la Junta Parroquial, donde la hubiera, de todos los elementos de las cuatro Ramas de A. C., para proceder a la distribución de trabajo.

El lunes, martes y miércoles se dedicarán a la propaganda en la Parroquia: visitando, organizando, animando a todos los que han de asistir a las reuniones.

El jueves, reunión parroquial de niños escogidos de antemano y que sean posibles miembros de la sección de menores. El viernes, la reunión con los mayores; el sábado, con los chicos aspirantes, y el domingo, 18, como final de la Semana, la Misa de Comunión parroquial, la reunión con las chicas aspirantes, y por la tarde un acto general con niños y mayores en el que puede introducirse algún número recreativo, que le dé un carácter más íntimo y familiar, con lo que se da por terminada la Semana.

La Rama de las Mujeres se encargará de redactar los guiones de las reuniones de niños y mayores.

La Rama de las Jóvenes, de los guiones de la reunión de aspirantes y de la parte recreativa.

Las Parroquias deberán informar a la Junta Diocesana, antes del 30 de enero, de la celebración de esta Semana, su resultado y consecuencias prácticas de la misma.

Con una asistencia de cerca de un centenar de representantes de Centros se celebró la III Asamblea Diocesana de la Rama de los HH. de A. C. durante los días 1 y 2 del corriente, con sujeción al programa ya publicado en E ULTREYA.

En el acto de apertura, bajo la presidencia del Sr. Consiliario del Consejo, don Manuel Troitiño, acompañado del Vicesecretario del Consejo Superior, señor Brandariz; del Presidente Diocesano, Sr. Raposo, y otros miembros del mismo Consejo, hizo uso de la palabra el Sr. Raposo para saludar a las representaciones de los Centros asistentes, agradeciendo su presencia en esta III Asamblea del Consejo Diocesano. Pide que todos los actos de la Asamblea sean una oración continua, que todos asistan a ellos con atención firme y constante, para llegar a conseguir los frutos que deseamos.

A continuación el Secretario del Centro Parroquial de La Estrada, don Jaime Aguilar Polo, desarrolló la lección: "Espíritu de sacrificio en los HH. de Acción Católica".

Alude a la alta prerrogativa que supone el hecho de pertenecer a la A. C. y señala los motivos que exigen el sacrificio entre sus miembros. Son estos el hecho de ser cristianos, discípulos de Cristo, supremo modelo, cuya vida desde el nacimiento hasta la muerte de Cruz fué un continuado sacrificio, y no menos el formar en las filas de vanguardia del ejército de Cristo en la Acción Católica, razón que obliga a una mayor semejanza con el divino Capitán, a un mayor y más exacto espíritu de sacrificio, por lo tanto.

En tiempos de Cristo era necesaria la evangelización; también hoy el ambiente necesita ser evangelizado, pues hay muchos que no conocen a Cristo. Los hombres de A. C. son los llamados a realizar esta evangelización que el ambiente exige. Para ello no pueden alegarse dificultades de tiempo, ni de espacio; a los miembros de A. C. se les exige espíritu de sacrificio y permanencia en él. Cuanto mayor sea el sacrificio, tanto mayor será el fruto. Así decía S. Pablo: "Cuando sufro, entonces soy más fuerte" (2.º Cor. XII-10).

A las 12 informaron algunos Centros, entre ellos los de La Estrada, S. Juan (Santiago) y Sta. María y Santiago (La Coruña), de las actividades llevadas a cabo en el pasado Curso, así como de la forma en que han sido desarrolladas.

A las 12'30, don Manuel López García, Delegado de la Tarjeta y en la Junta Local de A. C. de La Coruña y representante de E ULTREYA en la misma localidad, desarrolló en nombre del Consejo Territorial y de modo magnífico en el fondo y forma la ponencia: "Plan de actuación para el Curso presente (Piedad, Estudio y Acción)", cuyas conclusiones, aprobadas por la Asamblea y su Excia. Rvdma., publicamos aparte.

Por la tarde, a las 5, don Andrés Fernández Vázquez, Vicepresidente del Consejo Diocesano, tuvo a su cargo la charla sobre "Lo que es hoy la Rama en la Diócesis y lo que debe ser".

Resumimos:  
Estado actual de la Rama: De las 769 parroquias de la Diócesis sólo 25 tienen Centro Parroquial de los HH.

Necesidad de promover el aumento de Centros: Es ciertamente labor propia del Consejo Diocesano; pero que éste no podrá llevar a la práctica sin la cooperación de los Centros ya existentes: cooperación espiritual (oración) y material (ayuda económica).

Estudia a continuación las actividades propias de los dirigentes del Centro Parroquial, señalando cuál es su actuación actual y cuál deberá ser.

El Presidente Diocesano dirige seguidamente un morido cambio de impresiones sobre la "Actuación de las Comisiones Directivas de los Centros", recalando sobre la necesidad de que se celebren las reglamentarias Reuniones de Estudio y Apostolado, bien ambientadas.

A las 6'15, el mismo Presidente Diocesano desarrolla con el mayor acierto y competencia la ponencia: "Modo de llevar a la práctica la cotización a los Organismos Superiores", cuyas conclusiones publicamos aparte, una vez aprobadas.

DÍA 2 DE NOVIEMBRE

A las 11'30 de la mañana explicó una lección sobre "Apostolado obrero (en la ciudad, en el campo y en el mar)", don Antonio Torres, Secretario de la Comisión Nacional de la H. O. A. C. Dijo cómo de las normas publicadas por la Dirección Central con fecha 4-V-46, surgieron la H. O. A. C. y las J. O. A. C. masculina y femenina. Después de varias consideraciones de índole general sobre la necesidad del apostolado especializado pasa al estudio de la organización de la H. O. A. I. La D. C., dice, no se conformó con la creación de un Secretariado Central Obrero, sino que dió a este movimiento un carácter, una categoría especial. Y así creó unas Comisiones Nacionales y Diocesanas que, sin perder el contacto con los respectivos Consejos (lo que iría contra la unidad característica de la A. C. Española), se rigen autónomamente por normas propias.

¿Cómo fundar en una diócesis las Comisiones Diocesanas?—Se empieza por los obreros que ya militan en la A. C. formando los primeros grupos que necesariamente han de pasar por unos Ejercicios Espirituales en retiro. Es fundamental la asistencia y dirección de un Consiliario especializado en estos menesteres, y casi nos atreveríamos a decir imprescindible la casa de la hermandad, donde los miembros de la misma puedan pasar sus ratos de ocio, lejos de la taberna y el bar.

## LA III ASAMBLEA DIOCESANA DE LA RAMA DE HOMBRES SE HA CELEBRADO EN SANTIAGO CON EL MAYOR ENTUSIASMO

Asistieron cerca de un centenar de representantes

### LAS CONCLUSIONES

De la Ponencia: "PLAN DE ACTUACION PARA EL CURSO PRESENTE".

PRIMERA: La Asamblea considera necesario intensificar la vida de Piedad, Estudio y Acción de todos sus Centros, mediante:

a) Discreta depuración de los socios numerarios que no cumplan con sus obligaciones reglamentarias.

b) Interesar la sustitución de los dirigentes nominales, donde existan, por otros que posean la competencia y entusiasmo necesarios.

c) Intensificar la vida de Piedad, creando en cada Centro una sección de socios selectos, de Misa, Comunión, Meditación y Examen diarios o muy frecuentes, a fin de que irradien su influencia a los restantes socios y masa parroquial, procurando la solemnidad y conocimiento de las funciones litúrgicas, mediante la organización de escuelas de acólitos, cursillos sobre Liturgia, ensayos musicales, etc.

d) Práctica de Ejercicios Espirituales por el mayor número de socios posible.

e) Estudio especial durante el Curso actual de las partes V y VI del Cuestionario general, aunque sin descuidar la formación dogmática y moral.

f) Organización de la acción parroquial en tal forma que a todos los socios se les señale un puesto de trabajo y responsabilidad a través de las distintas secciones del Centro, que, por lo menos, serán: Presidencia, Secretaría, Tesorería, Piedad, Estudio, Caridad y Social.

SEGUNDA: Como participación de la Rama en la Campaña del año en curso, la Asamblea reconoce la conveniencia de que en todas las Parroquias de la Diócesis se monte un servicio de información social para las clases humildes de su demarcación.

TERCERA: Para orientación de la expresada campaña anual de "Fraternidad cristiana y colaboración social", la Asamblea acuerda que todos los Centros de la Diócesis se suscriban a "TU" y "ACCION PATRONAL".

CUARTA: Próximo el comienzo del Año Santo Compostelano, la Asamblea acuerda proponer al Consejo Superior de la Rama la organización de una peregrinación de la misma a Compostela.

QUINTA: Vistas las trascendentales conclusiones de la XIII Asamblea Nacional de Padres de Familia, se toma el acuerdo de felicitar a la querida Asociación Adherida y testimoniarle la seguridad de una efectiva cooperación en el ámbito diocesano, para el logro de los objetivos comunes a nuestra Rama.

De la Ponencia: MODO DE LLEVAR A LA PRACTICA LA COTIZACION A LOS ORGANISMOS SUPERIORES.

PRIMERA: Celebrar conferencias o cursillos que tiendan a la formación sobrenatural del sentido económico.

SEGUNDA: Inculcar en los socios la obligatoriedad de la Cédula anual de suscripción, llegando incluso a cobrarla —si se asegura la no confusión con la Tarjeta de A. C.— en aquellos Centros que lo estimen oportuno.

TERCERA: Revisión de cuotas y aumento de nuevos socios, mediante el reparto y recogida personal de los impresos que se ofrecen a los Centros.

CUARTA: Para que los Centros puedan tener el orgullo de que su Consejo Territorial y Diocesano son puntuales con el Diocesano y Superior, han de ser ellos puntuales con el Territorial y Diocesano, ingresando antes del día 10 de cada mes, la cuota acordada equivalente a 1'50 pesetas por cada socio de los reseñados en el parte del mes anterior.

QUINTA: El Consejo Territorial o Diocesano enviarán, a partir del día 20 de cada mes, una Tarjeta contra reembolso del importe adeudado por el mes anterior, a aquellos Centros que en dicha fecha lo tengan en descubierto.

#### DECRETO DE APROBACION

SANTIAGO, 11 de Noviembre de 1947.

VISTAS las precedentes Conclusiones de la III Asamblea Diocesana de los Hombres de Acción Católica, cuyos trabajos hemos seguido con el mayor interés las aprobamos tal y como se Nos proponen, y esperamos de todos los miembros pertenecientes a dicha Rama en esta nuestra Diócesis que pondrán todo su empeño en llevarlas a la práctica, en prenda de lo cual damos a todos nuestra más tierna Bendición Pastoral.—El Arzobispo.—Por mandado de Su Excia. Revdmda.—Dr. Angel Pascua.—Rubricados y sellado.



Grupo de asistentes a la III Asamblea

Los obreros que entren a formar en las filas de la H. O. A. C. han de poseer una piedad sólida. Ha de comprometerse a asistir, sin excusa alguna, a los Círculos de estudio de su Centro. En éstos se ha introducido la modalidad de hacerlos a base de encuestas que cada socio ha de llevar estudiadas y resueltas.

La cuota mensual es de 4 ptas. En su percepción la H. O. A. C. es inflexible. Socio que no paga es baja automáticamente.

El periódico de la H. O. A. C. es el "TU", arma fundamental de propaganda, por la que la H. O. A. C. llega a donde no puede llegar con su palabra.

A las 12'30, todos los asistentes acudieron a visitar al Excmo. Sr. Arzobispo, quien los recibió sumamente complacido alentándolos con sus paternales palabras. Los obreros de la H. O. A. C., autorizados por el Prelado, cantaron en su presencia el Himno de la Hermandad.

Por la tarde, a las 4'30, tuvo lugar la sesión de clausura presidida por el M. I. Sr. don Manuel Rey Martínez, Canónigo de esta S. M. I. Catedral, quien desarrolló el tema, "Fraternidad cristiana y colaboración social, comenzando por los propios compañeros de apostolado", después de la lectura de la Memoria de actividades y del Estado de Cuentas, más varias intervenciones, entre ellas la del Sr. Brandariz, Vicesecretario del Consejo Superior, y la del Sr. Raposo, Presidente Diocesano.

El Sr. Rey Martínez siguió en el desarrollo de su tema el siguiente guión: Presenta frente a frente dos cuadros bien distintos. De un lado un "ágape" según referencia de S. Pablo. Reunión en una casa de los cristianos de una comunidad. Llevan provisiones que han de ser consumidas por todos en el banquete, no según cada uno lleve, sino en verdadera comunión. Oran antes por los bienhechores y enemigos. Su deseo es que Cristo sea adorado por toda la tierra.

De otro lado presenta una reunión en una Casa del Pueblo. En ella también se quería imponer la doctrina de la fraternidad en medio de gritos desahogados y con ideas de matar a todo el que no piense de modo igual.

Dos cuadros fruto de dos doctrinas: el Evangelio y la Revolución francesa. El Evangelio presenta la fraternidad cristiana, razonable, sólida, consistente. Los cristianos son hermanos, no porque un día de buen humor concibieron esta hermosa idea. Su fraternidad se fundamenta en la paternidad común de Dios: "No queráis llamar Padre... Solo uno es vuestro Padre..." Esta es una fraternidad real. Se demuestra con obras no con palabras más o menos hermosas.

Fraternidad prudente. Practican el comunismo, comprendiendo que no es necesario; así dice el Apóstol. "¿No tenéis vuestras casas para comer y beber?" Se dan cuenta de que el comunista es una utopía y por eso la fraternidad cristiana se basa en la fuerza de un precepto: "Seréis amigos míos si cumplís lo que Yo os mando: Que os améis los unos a los otros..."

Fraternidad viva. Bien nos conocía Cristo y sabía que nos resultaría difícil este deber de darse a las almas. Por eso no se conforma con predicar la fraternidad como precepto suyo, sino que se queda El mismo con nosotros en el Sacramento del amor.

El otro cuadro tiene su origen en la reforma de Lutero. De ella brotan el liberalismo y comunismo, como consecuencias lógicas. El fundamento de esta pobre fraternidad no es Dios Padre, no es el amor mutuo, sino el odio. Pobre fraternidad que carece de fundamento, que no posee el único lazo que puede hacerla efectiva, el amor basado en motivos sobrenaturales.

Nota digna de destacar es la asistencia a los actos de la Asamblea, celebrados el día 2, de veinticinco obreros de La Coruña componentes de la naciente H. O. A. C. en aquella ciudad.

# Importante alocución del Excmo. Señor Obispo Auxiliar desde Radio Vaticano

El Doctor Souto Vizoso hizo al mundo un llamamiento en pro de las Peregrinaciones Jacobeas

Desde la Ciudad del Vaticano y con motivo de la visita "ad limina", que en nombre del Excmo. Sr. Arzobispo, ha realizado el Excmo. señor Obispo Auxiliar de la Diócesis, Dr. Souto Vizoso, éste ha pronunciado por Radio Vaticano la siguiente alocución:

Sea mi primer saludo para el Excelentísimo señor Arzobispo de Santiago de Compostela, doctor Tomás Muniz de Pablos, quien imposibilitado para venir a postrarse personalmente ante los sepulcros de San Pedro y San Pablo y hacer la visita al Romano Pontífice, me ha enviado a mí, su Obispo Auxiliar, para que cumpliera en su nombre este gratísimo deber que el Santo Padre impone a los Prelados de todo el mundo. Saludo también efusivamente al Excelentísimo Cabildo metropolitano, al clero y al pueblo fiel del Arzobispado, tan devotos todos del Padre común de los cristianos y de las jerarquías católicas. Saludo asimismo al clero y a los fieles de toda Galicia y en particular a los de la querida Diócesis de Mondoñedo, donde nací y he sido incorporado a la Iglesia y al sacerdocio y recibí la consagración episcopal. Igualmente quiero saludar a todos los sacerdotes de España y de la América española, unida en vínculos estrechos y comunidad de sangre, de religión, de lengua, de cultura, y, en fin, a todos los demás fieles de Cristo, acogidos con amor fraternal entre los brazos de nuestra Santa Madre la Iglesia Católica Apostólica Romana.

Hondísima emoción produce en el corazón de todo creyente el arrodillarse a rezar ante los restos sagrados del primer cabeza visible de la Iglesia el primer Papa, San Pedro, que a través de una serie de 263 Papas se ve perpetuada su misión divina en S. S. Pío XII, y entre los sepulcros de tantos Sumos Pontífices que intermedian entre San Pedro y Pío XII.

Como español, gallego y compostelano he sentido otra impresión de las íntimas relaciones entre San Pedro y Santiago, entre Roma y Compostela. San Pedro y Santiago, con sus hermanos respectivos, trabajaron asociados en las faenas de la pesca en el Lago Tiberiades, luego recibieron la misión de ser pescadores de hombres. Juntos gozaron de la predilección de Jesús y le acompañaron. El uno ha sido cabeza de la Iglesia y el otro como su brazo derecho para traer a su seno el pue-



El Excmo. Sr. Obispo Auxiliar, Dr. Souto Vizoso

blo español, la nación creadora de fórmulas dogmáticas y de plegarias litúrgicas de uso universal; la que jamás traicionó a Cristo; la que siguió con sangre de millares y millares de mártires su fidelidad a la Iglesia, desde el siglo primero hasta el siglo XX; que hizo frente a las herejías del Norte y a la infidelidad del Sur; la que llevó el Evangelio y la evangelización de la Iglesia al Nuevo Mundo y Filipinas, y tantas y tantas otras islas y puntos de la tierra; la que tomó un puesto de vanguardia en la lucha contra la ola devastadora del ateísmo y materialismo, y de las doctrinas y prácticas marxistas en la tierra.

Por eso ante el sepulcro de Pedro no puede uno olvidar a Santiago, sino que ha de recordarlo con profunda emoción y así Roma evoca para nosotros la ciudad de Compostela. Roma la ciudad de Pedro y Pablo, y Compostela la de Santiago. Guarda la primera el sepulcro venerando del Príncipe de los Apóstoles y se enorgullece justamente con ello, y de igual modo se enorgullece Compostela de guardar el cuerpo de Santiago, que es como piedra preciosa en cuyo torno nació la ciudad compostelana a manera de concha milenaria.

En Roma veneramos también el sepulcro que guarda los restos glo-

riosos de San Pablo, y por fin Santiago ha tenido en Roma iglesias y albergues de peregrinos y una antiquísima Cofradía que conserva actualmente el templo y la obra pía de Santiago y de Montserrat, que hoy mismo ha tenido el placer de visitar.

Roma es centro de peregrinaciones de todo el mundo. También a Santiago, para venerar las reliquias del Hijo del Trueno, han venido en siglos pretéritos y continúan acudiendo en los tiempos actuales peregrinaciones de toda Europa y de otros continentes.

Estamos en vísperas del Año Santo de 1948. Se realiza activísima propaganda en todas las naciones del mundo cristiano para promover peregrinaciones jacobeanas. Se preparan extraordinarias solemnidades. Se anuncian peregrinaciones de toda la Península, de otros pueblos de Europa y de muchas naciones americanas, que reconocen a Santiago como Padre en la fe y que la recibieron de España evangelizada y superada por nuestro Apóstol y que a él le tienen como nosotros por Patrono.

La Radio Nacional española dedica una emisión semanal a la propaganda del Año Santo Compostelano. La misma Radio Vaticano nos ha ofrecido su cooperación entusiasta en esta obra y por sus ondas, en nombre del Excelentísimo Sr. Arzobispo, en nombre de la gloriosa Archicofradía del Apóstol, hecha ya universal, en nombre de la Archidiócesis y de la ciudad de Santiago, yo invito a los católicos de todo el mundo, particularmente a los de Hispano-América a organizar y llevar peregrinaciones devotas a Compostela para venerar al Hijo de Zebedeo y recibir sus bendiciones, que harán avivar la fe y el espíritu cristiano en su alma.

De la visita a S. S. mucho querría decir, mas no es posible en este momento. Ante el Vicario de Cristo unido al sentimiento de su plena veneración, siento en el alma la impresión de estar junto al Padre por excelencia que reúne en sí todo lo más amoroso, tierno y divino, como dijo Pío X en una ocasión memorable. Después Eucaristía y a la Santísima Virgen, tenemos los españoles como característica de nuestra fe la devoción fiel al Papa. Con cuánta emoción lo comentaba en la mañana del lunes, día 10, el Santo Padre,

## —OTRAS INFORMACIONES DIOCESANAS—

### Apertura de las Academias de A. Católica y Misiones, en nuestro Seminario

En el Seminario bulle la Vida. Espíritus poco sutiles quizá afirmen que la vida silenciosa y sosegada del Seminario —sólo se charla y pasea dos horas y media al día— es signo de inactividad, de muerte... Y, sin embargo, en el Seminario bulle la Vida, y precisamente porque se oye el silencio y se gusta el sosiego. Se oye el silencio auténtico —que sólo es aquel que nos lleva a encontrar a Dios y a nosotros mismos. Se gusta el sosiego gozoso del que está centrado, del que no está en el vacío, del que está asido e injertado a Dios. Este sosiego y silencio producen más conciencia de la Vida, hacen que se viva la Vida; la Vida así con mayúscula, que es la vida del cristiano unido a Cristo, es nuestra vida en Cristo, es la Vida... En el Seminario bulle la Vida.

Una de las manifestaciones de este vivir en Cristo y para Cristo es la actividad del Seminario en sus academias de Acción Católica y Misiones, cuya apertura para este curso tuvo lugar en el Salón Teatro del Seminario, el día de San Martín.

El Seminario es una parroquia y su párroco es el Sr. Rector. Parroquia singularísima, porque —mientras la actividad de las otras parroquias se ordena a formar miembros de Cristo que le imiten en múl-

tiples facetas— la actividad del Seminario-Parroquia se endereza a formar miembros de Cristo, que sean un fiel reflejo objetivo de su faceta sacerdotal.

La A. C. es un medio modernamente sistematizado para ayudar a las parroquias a conseguir su fin. En el Seminario-Parroquia también hay A. C.: Hay Junta Parroquial y todas las Ramas de varones. Pero la Acción Católica del Seminario-Parroquia tiene una característica que la distingue de la A. C. de todas las otras parroquias: En estas, la actividad de los miembros de la A. C. recae sobre los otros miembros de la parroquia que no pertenecen a la A. C.; en el Seminario la actividad de los miembros de A. C. refluye sobre ellos mismos. En este sentido la A. C. del Seminario es ensayo, aprendizaje —nótese la denominación de Academias—, pero un ensayo viviente, que no tiene la frialdad de lo artificioso. La A. C. del Seminario es singularísima como la parroquia-Seminario.

El día, pues, de San Martín hubo la Apertura de las Academias de A. C. y Misiones, presidiendo el señor Rector con los Superiores. Después de nombrados los nuevos dirigentes, conferenció el M. I. Sr. don Manuel Rey Martínez sobre "LAS CUATRO GRANDES OBRAS DE LA IGLESIA": Catequesis, Seminarios, A. Católica y Misiones. A continuación don Severino Souto Bugallo disertó sobre el tema interesante de "Las Misiones y la formación del Seminarista". Terminando con los himnos de A. C. y Misiones se dio por iniciada la actividad de las Academias de A. Católica y Misiones en nuestro Seminario para el curso de 1947-48.

#### VISITA A LOS CENTROS DE LOS JOVENES DE SABUGUEIRA Y CASTRENSE-LABACOLLA

El día 9 de los corrientes visitaron los Centros de Sabugueira y Castrense-Labacolla los miembros del Consejo Diocesano de los Jóvenes, don Luis Miguel García y don Celestino Peleteiro Otero, Secretario y Delegado de Aspirantes respectivamente.

Después de la Misa Parroquial ambos representantes del Consejo celebraron sendas reuniones con los socios de aquellos Centros, siendo recibidas sus consignas y orientaciones con singular expectación e interés.

### —NOMBRAMIENTOS—

*El Excmo. Sr. Arzobispo ha tenido a bien nombrar por el período de tres años a los siguientes señores para los cargos parroquiales que se especifican:*

**PUENTECECURES.** — Srta. María Asunción Diéguez Añino, Presidenta del Centro de las Jóvenes, y señorita Cándida Fernández Cavalle, Presidenta del Centro de las Obreras.

**ORTOÑO.** — Don Santiago Fernández Rivas, Presidente de la Junta Parroquial, y don Manuel Rodríguez Suárez, Presidente del Centro de los Hombres.

**LA CORUÑA.** — Señorita Obdulia Lorenzo Moure, Presidenta del Centro de las Jóvenes de Santa Marta.

Por la tarde se celebró un cambio de impresiones en el que reinó la más perfecta compenetración e inteligencia para llevar a cabo las diversas actividades propuestas en pro de la Obra.

Los jóvenes del Centro Castrense, dignos soldados de Cristo y del heroico Ejército del Aire, émulo de sus tan prácticamente cristianos Jefes, demuestran con sus entusiasmos por la A. C. que el ser un buen soldado de España está en razón directa con ser buen soldado de Cristo, y la A. C. encierra en sí los espíritus más selectos, valerosos y sumisos conscientes a sus dignos Jefes, en la comprensiva observancia de sus órdenes que, porque tienden al bien de la Patria y de la sociedad, dentro del Ejército, también son impuestas por la A. C. en el fuero interno.

En medio de la mayor armonía y fraternidad fueron acompañados los directivos diocesanos, esperando estos Centros tener la alegría y consuelo de recibir una nueva próxima visita con motivo de la constitución definitiva de los mismos.

#### EL SECRETARIO NACIONAL DE LA H. O. A. C. EN LA CORUÑA

En el exprés del día primero llegó a esta ciudad, el Secretario Nacional de la H. O. A. C., don Antonio Torres; que vino a desarrollar una ponencia en la III Asamblea Diocesana de Acción Católica, que

que es verdaderamente el Dulce Cristo en la Tierra. En la persona santísima del Vicario de Cristo, vemos y veneramos todo los creyentes al queridísimo maestro e infalible guardián de la fe y de la moral, al depositario y príncipe que hace honesta a la familia, grandes a las naciones, santas a las almas; al consejero de príncipes y pueblos, al defensor de débiles y afligidos sin distinción de razas, ideas o religión.

S. S. Pío XII, amantísimo de España y devoto de Santiago, ha bendecido paternalmente a la Archicofradía compostelana, a su vigilantísimo Pastor, al Clero, Seminario, comunidades religiosas y a los fieles, especialmente a los que colaboran con la jerarquía en la labor del apostolado.

Al repetir desde esta Emisora la impresión de la gratitud fiel y de la inquebrantable adhesión de los hijos de Santiago hacia el Santo Padre no puedo menos de exclamar: ¡Viva el Papa! ¡Viva España Católica. Inmortal! ¡Viva el Apóstol Santiago!

se celebró en la acogedora ciudad de Santiago de Compostela; habiendo ido a la estación a recibirlo un nutrido grupo de la Hermandad Obrera de Acción Católica de esta localidad, en unión de don Victorino Cobas, Consiliario, y don Jesús Molina Paz, Vice-Presidente del Consejo Territorial de Hombres de Acción Católica, de La Coruña.

Acto seguido hubo un cambio de impresiones entre el Sr. Torres, el Sr. Abad de la Colegiata, nuestro Consiliario, el Sr. Molina y varios miembros de la Hermandad, tratándose de diversos asuntos, de interés para la Organización.

En la mañana del Domingo salió un grupo de dicha Hermandad, para Santiago con el fin de estar presentes a la ponencia del Sr. Torres, sobre el Apostolado Obrero.

## Los Ejercicios, movimiento iniciado

(Viene de la pág. 3)

lante de hermosas instalaciones comerciales? ¿Quién no ha entrado, por lo menos una vez, en alguna de esas casas de la industria o el comercio, que son justamente maravilla de buen gusto y organización? ¿No tiene acaso la enseñanza sus Universidades y Colegios bien montados? ¿La vida religiosa, sus conventos, y sus templos el mismo Culto Divino? Todo, lógica exigencia de las distintas actividades y finalidades y de conformidad con las mismas.

De una manera semejante es natural y lógico que el movimiento de los Ejercicios Espirituales traiga consigo, como consecuencia, la construcción de edificios adaptados. Y éstos vienen a tener así, en alguna manera, razón de efecto en orden al iniciado movimiento.

Lo que nos falta a la vista tan fácilmente es que a su vez la Casa de Ejercicios tiene la función de causa y estímulo en gran escala. Y sin embargo es así. ¿Razones de este hecho ya comprobado en otras partes? Dos principalmente: pueden señalarse: la primera, es que la propaganda y organización de tandas se hace posible sin las limitaciones e inconvenientes —en el caso de la mejor voluntad— que existen al recurrir a sitios con otro destino y ocupados casi durante todo el año; la segunda razón radica en el ambiente y la atracción ed que la misma Casa debe y suele ser centro. Es claro que, por sí misma, una Casa de Ejercicios bien construida y organizada donde nada falte y todo esté dispuesto, según los cánones del buen gusto en los diversos aspectos, viene a ser un poderoso, casi

automático, medio de propaganda (como en caso contrario de antipropaganda) y un constante estímulo creador de favorable ambiente a la idea de los Ejercicios. Máxime si todo allí se encuentra tan exquisitamente realizado, que el simple visitante se vea obligado a exclamar: "¡qué bien se está aquí!", "¡qué deliciosamente se pasarían aquí unos días!". De donde se sigue la mucha importancia de la estética, y hasta cierto confort, en un edificio que a simple vista parece no tiene nada que ver con estas cosas, o muy poco.

## CAMPAÑA DE ADVIENTO Y NAVIDAD

(Viene de la pág. 5)

ve a cabo la construcción de Belenes en memoria de la venida de Dios Niño, llevando la iniciativa de que también en escaparates y comercios, a modo de exposición se venere el Nacimiento.

3.º—También entre la Rama se sugiere el que se ensayen cuadros escénicos, siempre que pueda realizarse, representando estapas de los misterios del tiempo que se celebra.

### RAMA DE LOS HOMBRES

En las campañas emprendidas y anotadas anteriormente, esta Rama cuidará también de prodigar las máximas facilidades y la más cálida propaganda para conquistar el éxito de sobrenaturalización de nuestra Navidad, para lo cual:

1.º—Pueden dar instrucciones en particular a los hombres de la Parroquia para que en sus hogares consigan hacer vibrar a todos en beneficio de una mayor extensión del Reino de Dios entre las almas, y ello con calor y estímulo, así con la adquisición de un "portalito" para la gente menuda de casa, etc.

2.º—De la misma forma se esforzarán para conquistar más adeptos a la causa de la organización de "rondas" de Acción Católica, desterrando las costumbres paganas que suelen acompañar a las conocidas otras "rondas", las reconocidas de malas costumbres.

3.º—De acuerdo con los Secretariados de Piedad, organizar, con la contribución de todos, la celebración del TE DEUM en la tarde del día final de año, como preparación para recibir al Señor en la Eucaristía, completando la acción de gracias, al empezar el Año Nuevo.

La contribución coordinada de todas las Ramas ha de dar el máximo esplendor a los actos piadosos de la Parroquia, todo lo cual los Secretariados de Religión, de acuerdo con los de Piedad, procurarán tener bien en cuenta.

En la JUNTA DIOCESANA de A. C.

(Rúa del Villar, 46-2.º) se hallan a disposición de todos los Centros y demás adeptos a la campaña los folletos:

"Cómo se construye un nacimiento", (precio 3 ptas.).

"Veladas escolares", con música, (precio 8 ptas.).

"¡Vamos a Belén!". Obritas teatrales para ser representadas por niños y Villancicos con música (precio 3 ptas.).

Todas muy útiles para Colegios, escuelas, catequesis y Centros y asociaciones.

## Secretariado de Moralidad

### Censura de películas

BUENA PARA TODOS:

Cucuruchito y Pinocho

PARA JOVENES:

El Capitán Eddie

Capullito de alheli

Centaurio

Huevo y yo

Lucha contra el crimen

Nació para rey

Nao capitana

Los Peligros de Nyoka

Tifón

Un hombre de honor

Un libanés en Méjico

PARA MAYORES:

A través del espejo

Arco mágico

El asesino vive en el 21

¡Ay Jalisco, no te rajés!

Caballero por un día

Cartas a mi amada

Con corazón y espada

El escándalo del año

Estérpe de dragón

Extraña pasajera

Fotografía submarina

(documental)

La Gran mentira

El hombre de la conquista

Mañana es vivir

El misterio de la Opera

La primera dama

¡Qué lindo es Michoacán!

La Reina de cobra

El séptimo velo

Sinfonía del hogar

Su última equivocación

El Valle del destino

La vida manda

Vuestras víctimas

PELIGROSAS:

A las órdenes de S. A.

Algún día volveré

Criminal por amor

Destino

Extraña mujer

La Fe

Retorno al abismo

Sin amor

Te amaré siempre

Un tenorio improvisado

RECHAZABLES:

El Jardín de Alá

La mujer de todos

**FABRICA DE CHOCOLATE**

DE

**JESUS RAPOSO Y CIA.**

CARAMELOS, GALLETAS

Huérfanas, 15. - Teléfono 1401. - Direc. Teleg. CHORAMELOS  
SANTIAGO DE COMPOSTELA**Jesús Manuel Balboa López COÑAC TROVADOR**

Profesor Mercantil

Corredor de Comercio por Oposición

Rúa Nueva, 13. SANTIAGO. Tel. 1492

**CASA CEINOS**

NOVEDADES

para Señora y Caballero

Huérfanas, 2 SANTIAGO

**FARMACIA DELGADO**

Santiago de Compostela

Rúa del Villar, 54 Teléfono 1229

**PAÑERIAS PARDO**Casa especializada en  
artículos para Caballero

Preguntoiro, 20 SANTIAGO

**RABAGO Y BARRERAS S. L.****CONSERVAS**

Puebla del Caramiñal (Coruña)

El mejor vino de Jerez es el  
*FINO POSTIN*

de las bodegas

**FRANCISCO CABALLERO**

Representante Depositario: E. R. C. O.

Primavera, 31. - La Coruña

**SANATORIO QUIRURGICO DE****SAN LORENZO**

de los Doctores

ALSINA y M. DE LA RIVA

Teléfono 1009 SANTIAGO

**UNGÜENTO GARCIA**

Aprobado por la C. Sanitaria núm. 1195

Granos - Forúnculos - Quemaduras

Panadizos - Antrax - Heridas, etc.

**CASA GURRUCHAGA**

GENEROS DE PUNTO

Calderería núm. 3 SANTIAGO

**ANGEL ESTEVEZ IGLESIAS**

Paquetería - Mercería

Géneros de Punto

Altamira, 15 SANTIAGO

OPTICA

**GAMALLO**

HUERFANAS, 1

**MOSQUERA**

Géneros de Punto - Perfumería

Paraguas - Artículos de Viaje

Camisería - Confecciones

Preguntoiro, 21 Tel. 1127

Santiago de Compostela

**JULIO REGUERA RODRIGUEZ**

Corredor de Comercio Colegiado

Castro, 15. SANTIAGO. Tel. 1990

ULTRAMARINOS

**"CASA VILLARONGA"**

Altamira, 2. SANTIAGO. Teléf. 1036

**Dr. Enrique Roel Gerbolés**

NEUROLOGIA Y PSIQUIATRIA

Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7

Cantón Grande, 18-5.º, izqda.

(Edificio Cine Avenida) LA CORUÑA

**GRAN TINTORERIA ESPAÑA**

Sin igual en Galicia

Teléfono núm. 1023

Casa Central: SANTIAGO

**SANATORIO NEUROPATICO**Para enfermos nerviosos y  
psíquicos no manicomiales

Pazo del Carmen. - Teléf. 1541

SANTIAGO DE COMPOSTELA

DR. LOIS ASOREY

**ANDRES RIVAS PICALLO**

CONTRATISTA DE OBRAS

Bonabal, 3 y 5

SANTIAGO

SUCESORES DE

**Manuel Ignacio González, S. L.**

Especialidad en Pañería

Calderería, 46 y 48. SANTIAGO

**BANCO PASTOR**

CASA FUNDADA EN 1776

Capital ..... Ptas. 30.000.000'00  
 Reserva ..... " 30.012.553'26

**CENTRAL: LA CORUÑA**

Teléfono 4100 (ocho líneas)

Agencia Urbana en Cuatro Caminos: La Coruña  
 Teléfono 2212

**SUCURSALES:**

Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballino, Carballo, Cedeira, Celanova, Chantada, El Ferrol del Caudillo, Fonsagrada, Gijón, La Estrada, La Guardia. LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Muga, Noya, Ordenes, ORENSE, Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puente deume, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Tuy, Verín, VIGO, Villalba, Vimianzo y Vivero

**HIJOS DE OLIMPIO PEREZ**

BANQUEROS



SANTIAGO DE COMPOSTELA  
 Plaza de Cervantes, 16

VILLAGARCIA DE AROSA  
 Méndez Núñez, 3

**CASAS ANTECESORAS:**

Manuel Pérez Sáenz	1847 - 1884
Hijos de Pérez Sáenz	1885 - 1901
Olimpio Pérez	1902 - 1909
Olimpio Pérez e Hijos	1910 - 1915

**CAJA DE AHORROS****MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO**

Sucursales en NOYA, MUROS y SANTA EUGENIA DE RIVEIRA

**IMPOSICIONES**

Se admiten: Al 2 por 100, en libretas a la vista de 1 a 100.000 pesetas.  
 Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses de 500 a 100.000 pesetas.  
 Al 3 por 100, en libretas a plazo de un año.

**PRÉSTAMOS**

Se conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos - Con garantía de libretas a plazo. - Con garantía de fincas rústicas y urbanas

**PRIMERA CORUÑESA, S. A.**

Capital: 3.000.000 Ptas.

FABRICA DE HILADOS  
 Y TEJIDOS DE ALGODON

JUAN FLOREZ, 30 AL 42

— LA CORUÑA

**LABORATORIO DE RADIO ONDAS**

BAJO LA DIRECCION DE

**JUAN PORTELA SEIJO**

TECNICO INDUSTRIAL

Construcción, Reparación y Venta de Aparatos de Radio - Amplificadores de sonido - Material Eléctrico - Representación Oficial para Galicia de los aparatos sonoros "Zeiss Ikon"

Rúa del Villar, 29 Teléfono 1946  
 SANTIAGO

GRANDES ALMACENES de  
 Confecciones y Novedades

**"LA VILLA DE PARIS"**

PEDRO SANTOS y C.ª, S. L.  
 SANTIAGO

Huérfanas, 8 y 10 — Teléfono 1428

Pañería - Camisería a medida  
 Equipos para novios

C/pt. "El Ideal Gallego".—La Coruña